

Jesen a kor színvonalán állanak s a liberalizmusnak hódolnak, ilyen a Belgiummal kötött egység, mely az ideig tartó francia kormányt az őhajta társalgás alapján felváltja. Kormányát, a mint érte-sülünk, a francia köztársaság kormányát ezen őhaj-tának kizárva kész engedi, s ebbeli hajlandóságát már kijelentette; s a tárgyalások meg a jelen évben megkezdhetők.

A háború.

Három szerb falu elfoglalásával jelenti a táviró, hogy a törökök átlettek a Timokot és átgyújtották a Moravát is. Ez alkalommal sok szerb maradt a csatában, és ágyukban, fegyverekben sok százmány esett a törökök kezébe. Csernajeft átvette az összes hadak vezényletét. A külön-külön egyenként megvert és megtizedelt hadtesteket most egy pontra igyekeznek koncentrálni, hogy így majd együttes erővel próbáljanak utoljárni szerencsét.

Kisérletek az meggyőzően összetűzközeseket ígér, de minden valószínűség szerint sem lesz oly komoly, hogy a törökök állásai-ban nagy kárt tehessen. Eredménynek az is szép lesz, ha a törökök nem verik meg őket most oly hamarosan, hogy Belgrádig számba-vehető ellenséggel se találkozzanak. Ha ugyan is a szerb csapatokat most mind a Timoknál egyesítik, akkor a döntő ütközést egy értelmű lesz Belgrád kapujának bevével.

Abdul-Kerim pasa Nisben van, hogy szemé-lyes vezérlete alatt mérje a törököknél dön-tőnek hitt csatát; és e részben mind egyetér-tének a tudósítások.

Almipics és Zach újabb megveretése mé-g a belgrádi titkólóző körök sem voltak képesek nyugalmat szenevelni. E csapás na-gyon hatott rájuk, mert már maguk is kezde-nek meggyőződni, hogy orosz segély nélkül ugyan fényes szerb katonát sem lát sokáig a Timok, hát még Konstantinápolyt.

A harcztérrel érkezett rossz hírek, bár mennyire titkolták is, utalnak a nép közé. A gyant rendkívül ágyas arcgyógyító, és nagyon alapos sejtelmek szoktak lenni. Itt sincs ez ktlö-nben, Risztics állását ép ezért megingatott-nak tartják.

Atalában a legújabb harci híreket abban foglalhatjuk össze, hogy ha csak óriás erőfeszítést nem tesznek a szerbek, a törökök ezentul nem a saját, hanem Szerbia területén fognak harcolni, s így most már saját tűzhelyök védelmére lesznek szorítva, vagyis meg lesz az alkalmuk, hogy kifejtsék ama hősiességet, melyről azt mondá Ristic, hogy bámulni fog a világ.

A harcztér napközben érkezett híreket követk ezekben állítjuk össze:

Zimony, jul. 25. Minden jel arra mutat, hogy a szerb hadsereg dolgai igen kedvezőtlenek állanak. Ljesjanin a Timok-hátság parancsnokságától fel fog menteni és Horvathovich dandárnok által fog pótoltatni. Csernajeft azzal vádolja Ljesjanint, hogy az ő ügyeit hadművelet okai annak, — hogy Babina Glavát fel kellett adni, és ennek folytán kellett támadólag fellépni, s ez ismét okozója a visszavonulásnak. Mütán Almipics ellen is érkeztek panaszok tehetetlensége miatt, Niko-lic hadügyminiszter a Drinához utazott, hogy megvizsgálja, vajjon a Bjelina Kudarcokban Almipics-e a vétkes? Belgrádban az hír, hogy Milan a székvarosba készül visszatérni, hogy a békealkudo-zásokat megkezdje, vagy szükség esetén a szávani átkelés által kikerülje a katasztrófát.

A törökök a Timokon és Moraván át benyo-mulnak Szerbiába, Almipics a Drinán át visszavo-nul, három szerb helység a törökök kezébe került. Risztics állása tarthatlan. A nép személyét is fenyegeti. Milan visszatér Csupriába. Zach hadteste Mehemed Ali által megverte-tett, vesztesége rendkívül nagy. Csernajeft átvette az összes szerb seregek fő-parancsnokságát. A támadó háború Szerbián néve vezet ért, s most már saját földjének védelme veszi kezdetét.

Belgrád, július 26. Csernajeft elment Knazse-vačba: itt van seregének legnagyobb része. Becker ezredes Suppovaczba ment, hol a Morava-sereg jobb szárnyát fogja vezényelni. Harcoktól még nem érkeztek jelentések. Határozottan hírik, hogy a belgrádi vár alsó bástyáit még több ágyúval fog-ják felszerelni.

TÁRZA.

Üllő és kalapács.

— Regény. —

Írta:

Spielhagen Frigyes.

HARMADIK KÖTET.

(Folytatás.)

IV. Rész.

Remek, felséges! E napfény síkságon. Is-merem, jól ismerem a helyet. Mondhatom Zehren egészen a természet után készült, a legi-esebb rész-letig. Valóban csodálatos! Nemde Zehren? Arthur nem válaszolt! mert ha meglepte is a herceg fel-tűnő zava, lélekjelenléte egészen elhagyta, mid-őn engem a terem háttérében megpillentett. Azt hiszem alig volt ember a világon, kivel Zehren Ar-thur unokaháza műtermében oly kevés kivánt találkoznai, mint épen vélem.

— Nemde Zehren? — ismétlé a herceg tü-reimtellenül.

— Kétségtelen remek, már ímént mondtam, — válaszolt Arthur, határozatlanul a felett, ha nem volna e jobb felelőm tudomásom sem venné.

E határozatlanság azonban nem akadályozá őt, tekintetét mereven rém szegzeni, minék az volt következménye, hogy a herceg is követte szemével Arthur tekintetének irányát, s így történt, hogy ez utóbbi a műterm tulsó részén egy magas, széles-vallu, egyszerűen öltözött ifjút látott meg szöke göndöres hajjal és barokvál. Hogy a képtár-laton az „oroszlány szívű Richard” című festvé-nyen ugyan egyéjt látta, arra azonnal vissza-emlékezett; és most, a vadász képen szintén ez egyéjt látta. Ez ifju nem lehetett más, mint

A sebesültek közt van két magyar, ki a szer-bek sorában harcolt. Azt állítják, hogy kivált a Timok-seregben több magyar (?) jöbnábes csakaik.

— A hadügyminiszterben panaszoknad, hogy egész Magyarországól, Horvátországból és a Ha-tárvidékekről egyetlen orvos se jött a szerbek se-gítségére.

Ragusából jelentik jul. 25-ről: Teljesen igaz-nak bizonyul, hogy montenegrói hadosztályt, mely több nap óta a megerősített nedesinjei laktanya ellen működött, s azt az utolsó három nap bombázta is, Bischinánál, 17, órányira Nevesinjetől jul. 23-án Achmed Mukhtar pasa körülbelül 8000 emberrel megtámadta, s háromórta heves harc után állásai-ból kiverte. Moukhtar pasa a montenegrói hadosztá-lyt úgyszólván meglepte. A vesztesége a bisinai ca-tában mindkét részről nagy volt. Ezen komoly csapás után a montenegrói fejedelem hadtestével Gaczkóba visszavonult. A visszavonuláskor e helység tör-ök lakói házaikból lövöldöztek a montenegrókra. Büntetésül a fejedelem minden házat, a melyből lök-tek, leégettett. Podgoricza környékén Albániában, a törökök keresztények közül sokakat elfogtak. Podgoriczában magában a törökök új erődítéseken dolgoznak.

Csernajeft, ki most veszi át a külön mtkö-dés alatt egyenként megvert hadosztályok felett a fővezényletet, a bolgárokhöz következő proclamatiót intézett:

„A világ nem látott annyi inséget és igaz-ságtalanságot, mennyit nektek és a szerbeknek a vad és kegyetlen törököktől tűrtököt kell.

Épen akkor, midőn hazug fermánok adtak ki a keresztények szabadságáról, a rabzolgák iránti kegyelemlől, épen akkor ütöttek be falaitokba a vad cserkeszek és kurdok, elraboltak vérel szer-zett vagyonotokat, felgyújtották házaikat, meg-becstelentették feleségeit és leányaitokat, le-mészárolták gyermekeiket és csecsemőiket. A művelt világnak fogalma sincs arról, hogy mily kegyetlenségeket követnek el rajtatok és a szer-beken.

Midőn meghallottuk kétségbeesett javeszék-léseket, mely bosnyák és hercegovinai testvéreim-kegelyül nem maradtunk közönyesek, nem nézhettük el szenvedéseiteket, üldözéseiteket. Ha az egész világ elhagy is benneteket: isten és mi, nem hagyunk el benneteket, mi mindent elkövetünk, hogy benneteket felszabadítsunk.

Urunk, IV. Obrenovic Milan meghagyása folytán segítségére sietek. Fel fogjátok venni, kitűt az őra, melyre már régen vártok. Fegyverei-ből, harcaiból, mely isten csak azokat menti meg, kik maguk harcolnak szabadságukért. Fegyverei ti, kik egészésképek épek vagytok. Rajadatok meg mindent, a mi fegyverül szolgálhat nektek, hogy egyesült erővel ültök ki a törökököt országukból. Fegyverei fia a Balkánok! Gyülekezzetek a zászlók köré, melyek hősiességgel lobognak, mert csak úgy fogtok szabadságra jutni. Keljete-k fel! Istent várunk van, művünk szent!

Serajevóból írják jul. 18-ról: A bosnyák kor-mányszóság a serajevói, travnicki, zornicki, banjalukai, biháci és novi-bazari kajmakamságból áll. Ezek közül csak ketto mentes a fölkelőtől: a se-rajevovi s a travnicki. Délen a fölkelés általános. Uze-latz Péter négy órai távolban áll Banjalukától. 4200 embert vezet, kik mindenként ugyan különöl jöl fegyverezve; de a kik a fel folyótól jöl begyakorol-ták magukat. Minden egészséges férfiból, ki Hor-vátországba menekült, fölírás ment, térjen gyorsan háza s vegyen részt a harcban. Uzelatz azon igye-kezik, hogy csapatát 6000 emberre vigye föl, s esetleg a szerb hadsereggel egyesüljön.

Észak-Bosnyákországban a fölkelés részben már a szerb hadsereggel együtt működik. A fölkel-ők minden Beljina-ba és befelé vezető utat megszáll-tak, s a kisebb csapatokkal elbannak. Egy 130 lo-vasból s 350 gyalogból álló, innét elindult török csapat nem is jutott Beljina, mert a fölkelők meg-támadták s mint látszik, teljesen elpusztították.

A katolikus bosnyákok a törökök iránt mind-nem barátságosabbok. A török kormány s a ka-tolikus népség közt egy ferenczrendű barát kö-zvetít, névleg Fra Gregur Martics, a ki igen tisztelt ember. Martics kezdeményezésebe a gazdagabb ka-tolikusok Moukhtar pasának 30 ezer darab ara-nyt ajánltak föl részben ajándék, részben kölcsön-kép, hogy 8000 főnyi serege elkerülhetlen költségeit fedezhesse. Bosnyákország összes katolikusai ma legalább oly jó alattalvá a portának, mint a 800 ezer török. Csak a fél milliót török nem egy-sült szlav népség kell föl mindenütt az ottomán uralom ellen.

Az utóbbi napokban a sebesültek kórháza-i Alexinacban, Badovinában, Sabacban, Iránjitzá-ban, Zajczáiban, Javorban és itt Belgrádban min-den szükségessé elállattak, mert Oroszországból nagyzerű küldemények érkeztek e körökök szá-mára. A sebesültek száma meglehetősen nagy. Leg-több jött a Timok- és a Drina-seregől. Számukat még ezerte teszik. Hivatalosan még mindig hall-gatnak a vesztésegekről, melyeket a hadsereg ha-

egyike ama egyéneknek, kik egyik műteremből a másikba mennek, hogy itt mint József, amint mint Pharoa szerepeljenek. S ha nem is volt szokása, a műtermekben lévő élő minták iránt különös gyöj-lem tanusintit, most örlüt az alkalmon, a gyűltt festvényőt elfordulhatni.

— Ime! itt van eredetie ama, hogyan is hív-ják, király képehez! Derék alak, s unoka bátyám Schlachtensee gróf ezredébe kívánom őt. Nemde Zehren?

A szerencsétlen Arthurnak nagyon meg volt nehezítve ma segédtsízi minőség. Most már le-hetetlen volt régi iskola társát fel nem ismerni, mi-után a társalgásba be lettem vonva. De Paula sem bocsájtotta volna meg neki, ha oly gyorsan elefe-dett volna engem. Eszrevehette rajtam, hogy me-glepetésen egész ügyetlenül gyönyörködöm. Tartok tőle, hogy kárörvendő mosoly is vonult át arco-mon, s így nem tudott egyebet tenni, mint mosoly-lyal halvány ajkán felém közelélni, s mindkét ké-zével szemüvegét játszva, — hogy ne legyen kénytelen felem nyujtatni, — negyeltzett leeresz-kezzel mondan:

— Ah lám, végre kijöttünk a . . . hm . . . no örvendek, valóban szívölő örvendek. A fiatal herceget egyáltalában nem vidította fel segédjé-nek e különös megszólítás. Arczom kifejezése, melyet talán most vett közelebb figyelembe, és Arthur felőlő zava eléggé tudatát vele, hogy itt nincs minden rendben. Ehez járult, hogy egy pillantást, melyet Paulával cseréltünk, felfogott. Ez még nagyobbán látszott a halozatot, melyet ő hercegsége feje felett összevontak; és most ideje volt, hogy Paula közebe vesse magát, s e csodás jelenetnek véget vessen.

— Már előbb részeshlhetél volna a szeren-csében Arthur, hogy iskolatársadat üdvözöl, ha a

lottakban és sebesültekben az utolsó három hét alatt szenvedett.

Határozottan állítják, hogy a hadseregél nagy változások vannak közelemben. Egyes parancs-nokok képtelensége teljesen megghiustá Csernajeft működési tervét. Se Almipics, se Zach nem volt képes feladatát megoldani. Ebben rejlik oka Cser-najeft 18 napi telésnének, mely ma ért véget. Most már Almipicsnak is vissza kell menni a Drinára, Zach különben is szerb területen áll. Az offe-nzívát nagy megpróbáltatásnak veheti ala.

A legtöbb boszniai és hercegovinai archiman-drita és pópa „segélykerést” intézett Angliához. A felhívásban, mely az angol nemzet segélye és támog-atásáról eszedik, egyebek közt e pontok fordul-nak elő: „Helyzetünkben ti is úgy tetteket volna, mint mi. A fegyverekhez nyultok volna. Ha meg-átólatok, hogy nekünk segítséget hozzatok, An-glia felelős lesz a mindenható isten előtt azért, a mit, mint keresztény állam, a melyi keresztényen-ek elkövetet. Isten mindenható, s meg fog minket bszólni.

A főhadiszállást hri szerint Parancsnók Csupriába helyezik át. Ez áthelyezésből a déli sereg visszavonulására következtetheti. Az alexinaczi és deligrádi erők őrsége tetemesen megerősítettett, s azok ágyúkkal megfelelően ellátattak.

Egyházi csendélet.

Marosvásárhely, jul. 24.

Mig a nagyvilágban a keleti háború dühög és esélyeivel hol biztat, hol altat a szerint, mint a diplomácia kézelőnek tetszik, addig nálunk az ev. ref. egyház kebelében valóságos forradalom tört ki. Egy ref. egyház hágy mási Tolnai Lajos ellen, kit a hívek ezeltől 8 évvel nagy remény és zaj közt választottak meg, de kinek ellátolását már ezeltől 3 évvel a püspöktől kértek azért, mivel itt léte a vallás, a hit megingatására az anyaszentegyház megromlására vezet: azonban bizonyos közejtől események miatt ezen jó szándékok fölhangyan, néhány nap óta ismét az elmozdítás mellett kardoskodnak, s e cél-ból egy pangolya szerkesztői röpiratban nemcsak eddig viselt dolgaiat szelítetik, sőt tegnap egy néps egyházi közgyűlésből fölirtak a püspököt a véget: hogy T. L. állásában tarthatatlanná tevén magát, az ellene régebb, és újabb fölmerült a vallás és egyház méltóságát sértő viselkedést, gancsok-dó eljárásért szabályszerű vizsgál-latot elrendeltesen, annak lejártáig, pedig a papi teendőktől felfüggesz-tetni, a fölbumlott béke helyreállít-ása érdekében sürgős kötelmenek is-merje. Elvárjuk a hangzatos és zajos határozat végeredményét, addig türelmet és kitartást kíván-va az illetőknek.

Minket e mozgalom két okból érdekel, elő-sör azért, mert ez alkalommal számos nagy és kis ember jellemességét, a politikai és társadalmi fölkapadott kufarok henczegeit, szóval az aljas önérdék hajzóok szűkhözökő táborát ismer-tük föl, másodszor és főleg azért, mert a világ elebe bocsátott nyomtatványokból egyik kitűnő pap és hazafi b. e. Kovács Aron hirdeten halálának legalább erkölcsi szerzőt lefestve találjuk, mely irányban reméljük, hogy a kért vizsgálat ren-den még bővebb adatok is merülhetnek föl.

Ugyanis Tolnai Lajos a magyar polgár idejül 16-ki 160. sz. a tárczájában ezt írja: „Ez a Szöllősi (Sámuel) az, ki mind el-lenem, mind Kovács Aron ellen évekig bujtog-atott, ki egy másik mgs ural egész egyházunk békéjét felzavarta, hogy ennek következtén, alapla-nál a gondnokot hivatalából elmozdították, a pénztárnokot alapulaton beperelték, s hivatala ellen törtek, hogy Kovács Aron az üldözé-tesek alatt meghalt, gyermekei szintén kol-dosbortba jutottak stb.”

Mely körülményből látszik, hogy T. L. igen beavatott az ily titkokba, mert különben nem merne senki ily határozottan gyanusítani, annál kevésbé Sz. S-t mint Kovács Aron rokonát nyilván be-vádolni.

A Camera obscura, vagy egy ref. pap viselt dolgai című röpirat 5-ik lapján az alba-rát és veszedelmes kolléga felirat alatt ez mondatik: „Ez itt akaratlanul eszembe jut a mi fennjelzett pank kollégá, barátai iránti magavi-selete. Hiszen még sokak, elképzeltetésben van azon 1877-beli erdei lakomá, hol embertünk papár-sát K. A.-t felkösztönte így kiáltott: „az én ked-ves drága barátomért írtém pohar-am . . . igen, ő a népkirály, éljen . . .” és néhány nap múlva rá csak úgy dült a vad és ré-galom belőle kollégája ellen. Később elment a he-gel barát ágához, s oly hangosan esködött ott neki barátságos s békét, hogy a szomszédok is meghal-gattak, s re 48 óra alatt becsülette, ál-lása és ezzel együtt élete ellen tört vadjai s támadásaival. Össz e párátlan nemcsak az egyház, de tán az összes erdélyi egyház életében. „Ki volt? minek kérdeni, hisz úgy is mindenki tudja, hogy az nem más, mint Tolnai Lajos ur.”

tizennegy nap alatt, mióta már itt időzöl, megle-telt volna az utat hozzákn. György már három hó óta itt van, szolt Paula, s aztán a hercegehez fordulva folytató:

— Ez ur legribb és legjobb barátom, ki szomorú napjaimban hűségeseim tanusítá barátsá-gát, és ki most is koronként nekem áldozza drága idejét, hogy tanácsával és utasításával támogatasa hiányos tapasztalataim. Szerencsémek tartom, hogy Hartvig György urat a hercegekek bemutat-hatom. — Aliig hangzott el nevem Paula ajkáról, a hercegecsépadt, és ajkába harapott, bár minden erejéből igyekezett a művésznő legribb és leg-jobb barátját lekötözözölje üdvözölni. Kétségtelen, hogy Constance-tól, és másoktól is akkor és ké-sőbb is sokszor hallá nevemet említeni, s az ese-mények, melyekkel nemcsak kapcsolatba jött, sokkal sajtáságosabbak voltak, semhogy még a hercege gyenge emlékező tehetségében is meg ne maradt volna. Bizonyosan ott lebegett emlékében egy ma-gas alak, ki elött ő, az éj sötétében az erdő lom-bos fái alatt egy alkalommal . . . térdelt; de meg azon körülmény által is meg volt az összefüg-gés, hogy épen e széles vallu egyén van Zehren kis-aszszony által e vászonra festve, a „vad” Zehren tár-saságában. A hercege azonnal felismerte a tényál-lást; bár épen nem bánta volna, ha arról soha sincs tudomása.

És épen e nyomasztó pillanaton, vagy is a legjobb időben emlékezett Proza-Wiek herceg arra, hogy mivel tartozik saját magának. Minden zavar eltűnt arczáról és tartásából, s bátran te-kintte a festvényre, s a festvényről réam, egész figyelemmel hasonlítva össze az eredetit a máso-lattal. A művésznőnek a legbizelgőbb, bár nem leg-jobbban átgondolt, és alkalmazott bókotak mondá; és sietve megszémlélt még a vázlatoká a falon,

Továbbá következések és a helyzet felirattal a 18-ik lapján ezek állanak: „On uram, ki végül kenyeri irigységéből s kajan szive rosz indu-latából egyik papársát, miután háta megett sokáig rágomlázta, szidalmazta, végre segítőtve bizalmas politikai s társadalmi párt-érdékektől, becsületlenül, jó hírnevén megtámadva, halálisan megsebezé, elárulá, bevádoló, sirig üldözé. Es nem restelt-e pap létere, a papársá ellen felidézett vizsgálathoz szemelven az utczán fogdosni a tau-ka-t és vezetni a vizsgáló-bizottság elébe. S da-czára ezen buzgalomnak, a dolgot oda lyukadt ki, hogy a vádlottak és őn ál-tal üldözöttet elítélni nem lehetett, az ellene felállított, de he nem bizony-nyithatótt vádak alapján.”

Ily galád bántalmazások miatt mintegy or-gyilokosoknak esett Kovács Aron áldozat, mig papársá Tolnai Lajos előhaladott és így a büns arány meg kitűntet jutalmat nyert.

De a ki másnak vermet és maga esik bele, — és a dőlős elbizkodás Tolnait is megerlelé mint férges gyümölcsöt a lehullásra, hogy alszínével többé ne csallahsa hivat és a világot. Igen, ő az a nagy férfi, ki elött se a vallás, se a társadalom nem szent, ki mindenhol gúnyt üz, ki a leghaszosb in-étevényeket mint a polgári házasság, d.lárakd, tűz-oltók stb. fitymálva csak azért támadja meg, mert mint tornász eddig félti busás pápi jövedelmét, melyet bizony eddig is kár volt reá pazarolni, hádd maradt volna mint regényíró az ábradók világában, hol számára tán még báber is teremhet, mig az egyházi pályán csak tövissek nyujtottak.

L. A.

Budapest főv. bizottságának rendes közgyűlése. Julius 26-án.

Ráth K. főpolgármester megnyitja a gyűlést, s jelenti, hogy több tag távozását jelentette be. Erre Markus Ignác köv. interpellációt intéz a tá-máschoz: Tudva van, hogy a közgyűlöndal alkalmazott volt gépész állásotól felfüggesztetett és el-járása vizsgálat alá vétettet. Azonban fizetése to-vább jart. E vizsgálatot a főv. feyelmi bizottsága vezető s bár 14 hónap folyt már el, e vizsgálatnak még mindig nincs eredménye, mert az illető gépész a fizetését meg folyton huza, a nélkül, hogy szolgá-latban állana, s ez kárára van a főváros pénztárának. Kérde tehát a polgármestert, mint a feyelmi bizottság elnökét, miérnt nincs már ezen ügy befejezve? Ráth K. főpolgármester megjegyzi, hogy sem ő, sem a polgármester nem élnöke a fey. bi-zottságnak, hanem Horváth M. biz. tag. Kammermayer elődója, hogy ő ezen ügyet már többször sürgette, s tudomása van arról, hogy a vizsgálat már befejeztetett, de az eredmény még nem terjesztetett be a tanácsnak, mert a tagoknak nagyobb száma jelenleg távol van a fővárostól, s így ő nem tehetett egyebet, mint a távozólag tagok visszajöve-telét bevárni. A közgyűlés e választ tudomásul veszi s a napi rendre tér át.

A házi szemétkihordási díjainak beszedése kérdésében a tanács két javaslatot terjeszt elő. Az első vonatkozik az 1876. évre, melyben eddig ezen költségek kerülentek szedetnek be. E beszedési módban azonban az egyes kerületekben 50, egy másikkban 91 kr. kihordási díj esik lakhe-lyenként. Másrésben az ily forma beszedési mód, igen complicált s nagy költséggel van összekötve s évenként 21600 forint kerül. Ez okból a tanács az 1877-ik évre ajánlja, hogy ez, mint a házbéradó-pótlék „ $\frac{1}{10}$ ”-ed kral szeddesék be. A tanács véle-mény szerint ez „ $\frac{1}{10}$ ”-ed kral körülbelül 110—120 ezer frot fogna behozni.

Az ügyhöz hozzászóltak Tarvasi, Scheich, dr. Shiller; Weisz D. azon pótdöntvényt teszi, hogy a hat tízed k. pótdótd már a folyó évben is szeddesék. A mincz Kammermayer polgármester is hozzájárul.

E kérdés eldöntése előtt elnök konstatalja, hogy mivel itt új adórd van szó, a törvény értelmében 100 tagnak kell jelen lenni, s mint látja, a közgyűlés jelenlevő tagjainak száma meghaladja a százat. A közgyűlés egyhangyalan elfogadja a tanács elő-terjesztését Weisz B. pótdöntvényével együtt, s így 1876-ra, mint a többi évekre a házi szemétki-hor-gasnak költségei a házbé pótdótdal hat tízed kral fognak egyszerre beszedetni. — E határozat helybenhagyás végett a belügyminiszterhez fog fel-terjesztetni.

Ezzel kapcsolatban elfogadták a tanács azon előterjesztését, mely szerint a dunabalti parti város-terekben az 1875. szept. 1-őtől dec. 31-ig terjedő időre a házi szemétki-hor-gas írtéjében minden házbé írtéj 5 kr szeddesék a házi uraktól.

Szevald Vilmos és Depöldt József a biz. tag-ságból kilépéven helyettesíték Théak Endre és Siberer Ferenc választottak.

Ezúttan betesztetették Királyi Pál ismert in-dítványá Staffenberger István bizottsági tag polgári működésének ötven éves fordulójá tárgyában. — A felváltott indítványt, melyet e napokban ismertettünk már, — Királyi Pál emelt szót, hogy megmagyarázza — ugyanod — röviden — ezen indítvány indokait — 1826-ban Pestvárosának 100 választó polgára volt, e polgár-ság választá meg Staffenbertert polgáru, ki az

és egy rajzkönyvben. A műtermen világitását felsé-gesnek találta, a burtozatot eredetinek, költőinek, s végre eszébe jutott, hogy Filp Ferenc herce-ghezeg kell sietnie elfogadásra, melyet el nem mulaszthat, s így kénytelen azonnal távozni, ter-mészetesen segédével.

Felperczek később hallottuk a herceg fog-gat tva robogó, s mi egymásra tekintve, hangos kacagja törtünk ki. Látszólag jó kedvből kacag-tunk, de egyszerre mindketten elkomolyodtunk.

— Pályánk egyik nehéz oldalát e látogatók képezik; e kandiak nem engedik magukat elutasí-tani, s mi meg örvendünk, ha művészetünk híre terjesztik és legújabb képnk szövegét a salonok-ban ismertetik. Hanem hogy a látogatók alkalmat-anok, az kétségtelen, s Arthur okosabban is te-hetett volna, mint hogy hosszas távolléte után ily módon mutatta be magát. Egyedül méntsége, hogy jószándékból utazte ide e főrangú egyéjt. Ha a felületesség után lehet az előkelőségre követke-ztetni, úgy Palov gróf nagyon is előkelő lehet.

— Igazad van, e gazdag, s ha kiletét tudni akarod, ő a fiatal Prora herceg, — mondam.

— Lehetetlen, — válaszolt Paula.

— Tudom biztosan. A lapokból tudom, hogy a herceg most volt Londonban, hol Arthur e Balov gróffal megismerkedett. De másként is felismer-tem volna, meg ha arra nem emlékezném is, hogy Prora hercegek egyuttal Balov gróffok is.

— Ezen örvendek, bár jobban szerettem volna, ha nem Balov gróffal, de Prora herceggel ismerkedem meg — szolt Paula.

— Illetlennek is találom e titokszerejét. Miért nem látogathat ő meg téged úgy, mint Filp herceg nejté meglátogatta? A legnagyobb illetlenség abban rejlik, hogy egyáltalában meglá-to-gatott téged. Constance egykori kedvence nem

mostanaiq. Ez 1838-ban fővárosunkért ért nagy elemi csapásor Staffenberger fáradhatlansága, s áldozatkészsége által igen-igen kitüntetete magát, s ő választották meg a segélygyűjtő bizottság elnö-kévé. Minden erejét azonban arra fordította, hogy egy árhabz létesüljön a fővárosban, s ez az ő ügy-buzgalma s áldozatkészsége mellett 1843-ban léte-sült is. Ekkor nyitotta meg 12 árvalva a házat, melyben most már 50 árva sorsa van biztosítva stb. Ezek s egyéb erejét méltó ő az általa indítva-nyozott kiintézetnek, s újból kéri a közgyűlés, hogy Staffenbergernek Vastag György által művészelg kivitt s sikerült arczképe a társalgó teremben f. é. aug. 21-én kifüggesztessék. Tassá indítványára rendkívüli közgyűlés hivatik össze aug. 21-re. Az ekkor miként történendő eljárása néve egy bi-zottság küldetik ki.

A budapesti ker. és iparkamara átirata a közzátrak tárgyában — a rapkparti bizottságnak adatik ki azzal, hogy arról minel előbb jelentést te-gyen a tanácsnak.

Ráth Károly gyáros hozzájárul a polgár-mester indítványához, de a közzátrak kérdését oly egótönek tartja, hogy a legnagyobb sürgőséget kíván a teendőkhöz. T a v a s z y Endre cleinte hely-ese, de később ismétlése folytán unatott be-szedé végen indítványozta, hogy adassék ki e tárgy a tanácsnak, mely adjon véleményt, szükségese-kimondani, hogy ha vállalkoznak nem akad kamat-garancia nélkül, adjon-e a főváros kamatgarantiát is? S tiller Mór a tanácsra felhozott vádja utáni azon bizottságtól, melynek kebelében az ügy állt, illetve a tanácsotól tüzetes jelentést kíván bekérni, hogy a közgyűlés részpaliter határozasson. Kammermayer visszatartotta a tanácsra hozott vádakat s alaplatokanok mutatja ki a közgyűlés helyesle-seket. A közgyűlés principiálter már rég határo-zott, pályázat is volt királyi, pályatervek érkeztek be még februárban, de csak egy volt (50 millióról szló) figyelembe vehető. T a v a s z y visszatartó in-dítványát; S tiller kívánja, hogy a polgármester indítványához pótlólag mondassék ki, hogy a bizot-ság bizonyos záros határidő alatt tege jelentést.

A közgyűlés szótöbbséggel elfogadta Kammermayer indítványát s e szerint a keresk- és iparkamara átirata kiadatik a közzátrakat ügyében már működő bizottságnaknak, hogy az pályaterveknek (4 van) tanulmányozásával érintkez-ték tüzetesen a kormány megbízottáival s az ered-ményről nielőbb tege jelentést a közgyűlésnek.

Kicsinyes vita támad Zubovits Fedor beadványa körül az áríz károsultak javára rendező sorjáték 1000 drb sorjesejének elarusítása iránt. Királyi, H av a s z y, Szilvássy (ki-akarta adni a derek Szupa (Györgynek) — felszó-lalási után elhatározották, hogy a sorjesejékelő a főváros nem vezet ugyan, mert az árízkarosultak javára már eleget áldozott, de a sorjesejé kitetnek a gazdasági hivatalba, hol a ki akar, vehet au-gusztus 12-éik.

P u l s z k y Ferenc átirata az embertani kongressus tagjainak szerez fogadtatása tárgyában, a statisztikai kongressus tagjait fogadó bizottsághoz adatik ki.

Klein és Fraser londoni czég beadványa, a vízvezeték kitépéstől illeó kényvnt s ajánlatuk tárgyában egyszerűen tudomásul vétettet.

Végül a napirenden kívül felváltottak a pénzügyminiszter leirata, melyben tudatja, hogy az adófelügyelő intézménye folyó július hó 24-én el-telepített; ennek folytán határozatba ment, hogy a hatóság minden szükséges intézkedést tegye, hogy az adófelügyelő működésükben támogatásra ta-láljanak.

ÜJDONSÁGOK.

A hivatalos lapból. A királyi a székesfehérvári székes-éptáiban dr. Mayer József enéklő kanonokok az ol-vasó kanonokokra, V e r e s z

<p>KÖZLEKEDÉS</p> <p>Osztárak-államvaspálya.</p> <p>GYORSVONATOK.</p> <p>Budapest ind. 7.50 r. Ersékvár ind. 12.58 d. Pozsony ind. 1.45 d. Bécs ind. 3.45 d. Pozsony ind. 5.13 d. Ersékvár ind. 7.29 d. Budapest ind. 10.15 e.</p> <p>SZEMÉLYVONATOK.</p> <p>Bécs — Budapest Barisda. Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e. Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. Budapest ind. 2.04 d. u. 2.14 r. Budapest ind. 5.50 d. u. 6.08 r. Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. Cegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. Szege ind. 12.48 e. 1.11 d. u. Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. Bánia ind. 8.46 r. 10.55 e. Bánia ind. 8.46 r. 10.55 e. Bánia ind. 8.46 r. 10.55 e. Bánia ind. 8.46 r. 10.55 e. Bánia ind. 8.46 r. 10.55 e.</p>	<p>Orovisca — Steyerdorf és vissza. Orovisca ind. 10.30 d. Steyerdorf ind. 2.45 d. Steyerdorf ind. 1.50 d. Orovisca ind. 5.57 d.</p> <p>Tótmegegy — Surány és vissza.</p> <p>Tótmegegy ind. 1.45 d. Surány ind. 12.45 d. Surány ind. 2.15 d. Tótmegegy ind. 1.10 d.</p> <p>Magyar királyi államvasutak.</p> <p>Budapest — Lesonca — Rutka.</p> <p>Budapest ind. 2.55 d. u. 6.35 e. 7.20 r. Gödöllő ind. 4. — d. u. 8.03 e. 8.26 r. Hatvan ind. 4.59 d. u. 9.25 e. 9.47 r. S-Tarján ind. 6.41 d. u. 11.40 e. 1.18 d. u. Losoncz ind. 8.04 e. 1.30 e. 4.42 d. u. Zólyom ind. 9.50 e. 4.29 e. 8.05 e. Rutka ind. 1.20 e. 9.44 e. d.</p>	<p>Gyöngyös — Vámos-Győrök.</p> <p>Gyöngyös ind. 1.04 e. 9.32 r. Vámos-Győrök ind. 2.33 e. 10.01 r.</p> <p>Füzes-Abony — Eger.</p> <p>Füzes-Abony ind. 11.35 d. e. 5.05 e. Eger ind. 12.28 d. u. 5.55 e.</p> <p>Eger — Füzes-Abony.</p> <p>Eger ind. 9.50 d. e. 11.42 e. Füzes-Abony ind. 10.35 d. e. 12.27 e.</p>	<p>Barcs — Kanizsa.</p> <p>Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e. Zákány ind. 12.27 d. u. 10.15 e. Kanizsa ind. 1.58 d. u. 11.22 r.</p> <p>Székesfehérvár — Ujváros.</p> <p>Székesfehérvár ind. 10.15 d. e. 12.20 e. Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 e. Ujváros ind. 2.21 d. u. 3.40 r.</p>	<p>Nagyvárad — Pépik-Ladány.</p> <p>Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 9.19 e. P-Ladány ind. 1.31 d. u. 11.53 e. Budapest — Arad — Temesvár.</p> <p>Budapest ind. 7.30 r. 6.08 e. Cegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 e. Szolnok ind. 11.17 e. 10.20 e. Csaba ind. 2.09 d. u. 4.21 e. Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r. Vinga ind. 4.43 d. u. 7.13 r. Temesvár ind. 6.56 e.</p>	<p>Munkács — Balyu.</p> <p>Munkács ind. 11.49 d. e. Balyu ind. 1. — d. u.</p> <p>Sátorfalja-Ujhely — Kassa.</p> <p>S-A-Ujhely ind. 8.30 r. 6. — d. u. Leg-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 d. u. Kassa ind. 9.44 e. 12.13 d.</p>	<p>Marosvásárhely — Kocsárd.</p> <p>Maros-Vásárhely ind. 9.38 e. Kocsárd ind. 12.43 e.</p> <p>Kis-Kapú — Nagy-Szeben.</p> <p>Kis-Kapú ind. 6.50 r. 9.54 e. Nagy-Szeben ind. 8.41 r. 11.45 e. Nagy-Szeben — Kis-Kapú.</p>	<p>Gráz — Székesfehérvár.</p> <p>Gráz ind. 6.24 r. Gyanafalva ind. 3.07 d. u. 9.15 d. Szombathely ind. 6.46 e. 11.27 d. Kis-Kapú ind. 8.46 e. 1.28 d. Veszprém ind. 2.12 e. 4.47 d. Sz-Fehérvár ind. 6.33 e.</p>
---	---	--	---	--	---	--	---

LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában (Budapest, vaczi-utca 12. szám alatt) megjelent és kapható:

A szerb-török csatater részletes térképe

magyar és német nyelven;

példányonként fekete nyomtatban nagy 15 kr., kisebb 6 kr. Tömeges megrendeléseknél tetemes árleszámítás engedtetik.

Epen most jelent meg a maga nemében legkimerítőbb munka:

„Az elgyengült férfierő“

(tehetetlenség)
ennek soknemű okai és alapos gyógyítása.

Irta WEISS J. specialista,
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkorházban volt osztályorvos több bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja és több kitüntetés tulajdonosa.

Többféle hasonló munkák forgának közkezen és hirdetteknek, a melyek külföldi eliten biztossal a nemzetszervek betegségei s különösen az elgyengült férfierő ellen vagy talajjal és gyógyulást ígérnek. Ha ezeket jóindulattal olvassa az ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle gyógyeljárást? Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne csak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kör-okokat kimerítően tárgyalja, hanem — a mi a létező művek egyikénél sincs meg — munkájához még gazdag tapasztalásos és szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatol.

E munka, melyhez még könnyebb megérthető czéljából számos bonczati ábra van mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik gyengültek titkos bűntől vagy kihágásoktól zúzóknak, kik következtében el-lik börtüntetésben, huzagszervi bántalmakban, idült bujákorbán, csúszban és közs-vényben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kapható a szerző rendelő-intézetében ujjvilág-utca 1. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám.)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle és szakbá vágó nyomtatványokra és azoknak csinos, correct és olcsó aroni elkészítésére.

Postautján leendő megrendelések pontosan teljesítettek.

Pályázat tanári állomásra.

A kecskeméti reformált lyceumban megüresült magyar nyelv és irodalom tanszékére pályázat nyitattik. — Évi díj 1000 azaz egyezer forint, sa mellékelve a tanszékben a többi szaktanárokkal egyforma részesülés. — A megválasztott köteles a dunamelléki reform. tanári gyámegylethe is belépni.

Pályázati határidő: folyó évi szeptember 15-ke, bezárólag. Tanszékét majd a jövő 1877-ki szeptember 1-jén lesz köteles elfoglalni. — A pályázni kívánók küldjék a tanári képzettségükről szóló okmányaikkal felszerelt folyamodványukat a kecskeméti reform. lelkész hivatalhoz. Ha a megválasztott tanári oklevél nem bírna: annak egy év alatt megszerzésére köteleztetik.

Kelt a kecskeméti reform. egyháztanács 1876. július 23-kan tartott gyűléséből.

Fördös Lajos, m. p. reform. lelkész. Szappanos, m. p. főgondnok.

LAMPEL R. könyvkiadó-hivatalában
(Budapest, vaczi-utca 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron kaphatók:

DERŰ ÉS BORU.
REGÉNY.
Irta
VAHOT SÁNDORNÉ. CSAPÓ MÁRIA.
Kiadták
TÓTH LÓRINCZ és VAHOT IMRE.
I. és II. kötet,
füzve eddig 1 frt 20 kr., most csak 60 kr.

Lewald Fanni
LEVELEI
a nők munkaképesítéséről.
Fordította
Révay Sándor.
azelőtt 1 frt 20 kr., most csak
30 kr.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebész-tudor, szülész és szemész,
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket

1) az önfertőzésnek minden következményeit, ugymint magömléseket, az ingerlékeny gyengédséget, az onofolyást, különösen a

tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt);

2) huzagszervi betegségeket (még oly idülteteket is), a nemzetszervek bujákóros fekélyeit és másodrendű bujákórt minden alakjaiban és elcsufításáiban;

3) huzagszervi betegségeket;

4) friss és idült nyakfolyásokat nőknél, az ugynevezett fehér-folyást, és onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;

6) a **hugyhólyag betegségeit** és mindenmű vizelési nehézségeket.

Rendel naponként: délelőtt 10 óráig, délután 3 óráig, este 7 óráig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-utca 2-ik szám a. kigyó- és városház-utca sarkán. (Rottenbiller-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

OLCSÓ ÉS TARTÓS!

TEMESVÁRI MÁNÓ

cipőgyára,
Budapest, király-utca 1. sz. ajánlja a

NŐKNEK:

Fűzős topánok Brünellből fényezés hegygyel, szép tűzéssel	2 frt 70 kr.
Fűzős topánok erős bőrből fényezés hegygyel, szegzeve és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori használatra és esős időre.	2 frt 80 kr.
Topánok mégsa betéttel Brünellből fényezés hegygyel, mégsa szegzeve, finom kiállítással	3 frt — kr.
Topánok mégsa betéttel erős csavarral vagy borjúbőr-ből, szegzeve és csavarral ellátott kettős talppal, igen tartós és meleg.	3 frt 20 kr.
Fűzős topánok erős bőrből fényezés orral szegelt és csavarral ellátott kettős talppal	3 frt 20 kr.

URAKNAK:

Topánok finom csavarral kettős talppal	3 frt 60 kr.
Topánok fényezés vagy bagaribőrrel szegzeve és csavarral ellátott kettős talppal igen erős	4 frt — kr.
Topánok finom bőrből díszes fényezés hegygyel, tengek és hálókra.	4 frt 50 kr.
Topánok oros fényezés bőrből, szegzeve kettős talppal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, igen tartós és meleg	5 frt — kr.
Vadász s szimák vizhatlan kettős bagaria vagy fényezés bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős talppal	10 frt — kr.
Ugyanaz oros fényezés vagy bagaria bőrből	9 frt — kr.
Topánok finom fényezés vagy bagaria bőrből csavarral ellátott kettős talppal	2 frt 80 kr.
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős szegzeve kettős talppal	2 frt 20 kr.
Topánok manzi fényezés termi borjúbőrrel	1 frt 60 kr.
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél-megrendelések posta utánvét mellett pontosan elkészítetnek.	4 frt 50 kr.

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLY
HAT ÉNEK BEN
Irta
TÓTH ENDRE.
Füzve 88 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most csak 10 kr.

GYÓGYTAN TÖRTÉNETE
RÖVID KIVONATBAN.
Irta
FEKETE LAJOS,
orvostudor, Kisújszállás város r. orvosa, a kir. magyar természettudományi társulat rendes tagja.
Füzve 248 oldal.
Ára azelőtt 1 frt 40 kr. — Most csak 80 kr.

KÜLFÖLDI SZINMŰTÁR.

I.
ANGOLOSAN.
Vigjáték 2 felvonásban.
GÖRNER
után magyarosította
KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

MEGYE EI
ALKOTMÁNYOS MOZGALMAK.
ADATOK TÖRTÉNELMŰNKHEZ,
1860. okt. 20-kától, 1861. apr. 2-káig
mint a
NEMZETGYŰLÉS MEGNYITÁSA NAPJÁIG.
Azelőtt 2 frt 60 kr. — Most csak 1 frt 20 kr.

II.
Az utolsó levél.
SARDOU
után
SZEERDAHELYI KÁLMÁN.
Ára 80 kr.

III.
A nyolczadik pont.
Vigjáték egy felv.
MURGER
után
WALZEL és SZERDAHELYI.
Ára 50 kr.

X. é

Vidékre pe

Egy évre

Félévre

Negyedévre

Egy hóra

Egy

Hirdetés

széri hirdetés

Bály e

10n 30 kr.

Nyitlár:

EL

EGY

politika

Egész évre

Fél évre

Negyed évre

Egy hóra

Egyetértés

megváz-tér

Machia

működik az

lesve a dip

Maga az utj

hat a politik

tudósának, b

a liu kapko

czlokokat ne

a miénk, oly

tegséggé és

politikát az

nagyobb szál

tudják is ge

czlok köve

nincs sem er

hogy annak

toket.

Ebben

a legujabb k

nevet kapott

magas állás

molyához. E

rek, hagyom

befolyások e

közzé lége

körök és ir

ellentétes po

tényleges a

tünteti fel a

kint megleh

nek. Ehhez j

gondolkodás

követeléseir

ellenszuloz

hosza ninc

kik mellözve

győződést t

a világ.

Ily mo

nincs luktet

uralják a k

válságos pi

sem határo

esetben lehe

a háromszáz

nyal, mely i

nőnek haszn

mihelyt erej

kal elnyomja

hogy a népe

szemmel tek

ellene szöve

archia külpo

sallusa és us

államnak, m

és különös

nyolni.

Ausztri

vették el a t

hogy soha s

adó tényező

szaporulási

legnagyobb

kezére. Onk

váltak majd

mukat gyar

reverendájá

körök, máss

óket, majd a

felől, s végre

hatalom ölel

Ne csin

köztöz beszé

ság, bárhova

ha mint elő

misülésbe is

nem más ere

utazásai kép

lasi pontját.

tozkozás vég

ezzel a háte